

До доц. д-р Петранка Мидова
Председател на научното жури,
определено със Заповед № 51/24 януари 2020 г.
на Ректора на Стопанска академия „Д. А. Ценов“
за провеждане на конкурс за академичната длъжност
„доцент“ по професионално направление: 3.8.
Икономика, научна специалност „Икономика и
управление (търговия)“

СТ А Н О В И Щ Е

От **проф. д-р Любчо Варамезов**, катедра „Индустриален бизнес и предприемачество“ при СА „Д. А. Ценов“, с научна специалност „Икономика и управление (индустрия)“

Относно: оценяване на кандидат в конкурс за академичната длъжност „доцент“ в област на висше образование: 3. Социални, стопански и правни науки, професионално направление 3.8. Икономика, научна специалност „Икономика и управление (търговия)“

Основание за становището: Заповед № 51/24 януари 2020 г. на Ректора на Стопанска академия „Д. А. Ценов“ и Решение на научното жури от 12 февруари 2020 г.

1. Данни за конкурса и кандидата

Гл. ас. д-р Венцислав Перков е единствен кандидат по обявения конкурс за заемане на академичната длъжност „доцент“ в област на висшето образование 3. Социални, стопански и правни науки, професионално направление 3.8. Икономика, научна специалност: „Икономика и управление (търговия)“ за нуждите на катедра „Търговски бизнес“. Обявата за конкурса е публикувана в Държавен вестник, брой №94 от 29 ноември 2019 г.

От предоставените ми документи и материали е видно, че гл. ас. д-р Венцислав Перков е допуснат до участие в обявения конкурс за заемане на академичната длъжност „доцент“ към катедра „Търговски бизнес“ при Стопанска академия. Той отговаря на изискванията, посочени в чл.116 от Правилника за развитието на академичния състав в Стопанска академия (ПРАССА) за допускане до участие в конкурс за заемане на академичната длъжност „доцент“.

Кандидатът Венцислав Емилов Перков придобива ОНС „Доктор“ през 2010 г. (ВАК, номер 33811 от 25.01.2010 г.). От началото на месец юни същата година той заема академичната длъжност „главен асистент“ на основен трудов договор към катедра „Търговски бизнес“ при СА - Свищов и продължава да работи към момента на участие в настоящия конкурс като такъв. Кандидатът напълно отговаря на изискванията на чл.116, ал.2, т.3 – той има над дванадесет годишен стаж като асистент и главен асистент в Академията.

Формата и структурата на настоящето становище са съобразени с приложената в предоставената ми документация примерна структура на становище. Основа на съдържателната страна на становището са документи и материали по обявения конкурс, отговарящи на изискванията на ПРАССА.

2. Обща оценка на учебно-преподавателската работа на кандидата

За изготвяне на количествена и качествена оценка на учебната работа кандидатът е представил документи и доказателства, необходими за участие в обявения конкурс за заемане на академичната длъжност „доцент“. Така например, от справка, издадена от ръководител отдел „Бакалавърско и магистърско обучение“ е видно, че аудиторната заетост на гл. ас. д-р Венцислав Перков през последните пет години значително превишава изискуемата от Стопанска академия нормативна заетост. Катедра „Търговски бизнес“ е възложила на кандидата за доцент разработване и водене на лекционни курсове в ОКС „Бакалавър“ (в съавторство) по:

- „Търговско моделиране“.
- „Организация и технология на доставките“.
- „Договаряне и логистика на проекти“.

Справката от Центъра за дистанционно обучение при СА „Д. А. Ценов“ – Свищов показва, че учебната натовареност (титуляр, консултант, преподавател) по лекционни курсове на гл. ас. д-р Венцислав Перков през последните пет години пред студентите в ОКС „Магистър“ е много висока. Той участва в три магистърски програми („Мениджмънт на търговската дейност“, „Търговско посредничество и инвестиционно банкиране“ и „Икономика и управление на туризма“). Кандидатът е консултант и/или води лекционни курсове (самостоятелно или в съавторство) по редица учебни дисциплини в ОКС „Магистър“, като:

- „Икономика на търговията“.
- „Организация и технология на доставките“.
- „Управление на собствеността“.
- „Борси и борсови операции“.

- „Проектно консултиране“.
- „Реинженеринг на търговската дейност“.
- „Оценка на бизнеса“.
- „Въведение в търговския бизнес“.
- „Организация и технология на продажбите“ и др.

За обезпечаване на част от учебно-преподавателската си работа гл. ас. д-р Венцислав Перков е разработил самостоятелно академичен учебник по „Търговско моделиране. Приложение на математически методи и модели в търговската дейност“. Учебникът е обсъден и приет на Катедрен съвет с двама вътрешни рецензенти. Той е в съответствие с утвърдената учебна програма по учебната дисциплина „Търговско моделиране“, изучавана от студентите в редовна и задочна форма на обучение в ОКС „Бакалавър“ по специалност „Икономика на търговията“. Учебникът предоставя теоретични и практико-приложни знания, формира умения у студентите в областите на математическото моделиране на процесите в търговските предприятия, взаимоотношенията между стопанските субекти на пазара и процеса на вземане на решения. Освен това, множеството примери, задачи, казуси, въпроси за самоподготовка, както и построяването и решаването на оптимизационни задачи в търговията с помощта на MS Excel Solver улесняват придобиването на практически умения и повишават стойността на учебника. Кандидатът участва и като съавтор в написването на учебниците „Въведение в търговския бизнес“, „Оценка на бизнеса“, както и на „Методика за написване на дипломна работа“. Макар че не са предоставени доказателства, гл. ас. д-р Венцислав Перков е автор или съавтор още на редица учебници и учебни помагала, които се използват за обучението на студентите (магистри и бакалаври) в дистанционна форма. Той е и секретар на магистърските програми „Мениджмънт на търговската дейност“ и „Търговско посредничество и инвестиционно банкиране“.

Извод: Учебно-преподавателската работа на гл. ас. д-р Венцислав Перков в количествено и качествено отношение съответства на изискванията на чл.116, ал.2, т.5 от ПРАССА за заемане на академичната длъжност „доцент“.

3. Количествена и качествена оценка на научноизследователската дейност

Гл. ас. д-р Венцислав Перков участва в конкурса като автор (съавтор) на 25 бр. публикации, в т.ч. монография (без дисертационен труд за присъждане на образователната и научна степен „доктор“) – 1 бр. с обем от 159 стандартни страници; студии – 4 бр. (2 бр. в съавторство); статии и доклади – 20 бр. (всичките самостоятелни). Научните публикации не повтарят представените за

придобиване на образователната и научна степен „доктор“. Публикациите в съавторство несъмнено са атестат за уменията на кандидата да работи в екип.

Публикациите на д-р Венцислав Перков са фокусирани основно в областта на логистиката. Този факт показва една целенасоченост на научните търсения на кандидата за доцент. Публикациите на Венцислав Перков са по актуални икономически и управленски въпроси, отличават се с добро познаване на проблематиката, използване на богат изследователски инструментариум, задълбоченост и аналитичност, аргументираност на тези и изводи, научна коректност и възможност за практическа приложимост. Заслужава адмирации ориентацията на д-р Перков към недостатъчно проучени и разработени проблеми (например обратната логистика, зелената логистика и др.). Голяма част от публикациите на д-р Перков са намерили място в авторитетни издания у нас (Библиотека „Стопански свят“, Годишник на СА – Свищов, сп. „Диалог“, Алманах научни изследвания и др.), както и в чужбина. Трябва да се отбележи, че публикациите на кандидата са тясно свързани с научната специалност, по която е обявен настоящият конкурс.

Централно място в научната продукция на кандидата заема монографичният труд „Проблеми и перспективи пред обратната логистика в България“. Структурата на монографията е логически издържана, а изследването е построено въз основа на добре обмислен и правилно приложен теоретико-методологически подход. Авторът умело защитава тезата, че внедряването на обратната логистика разкрива нерешените проблеми и новите възможности пред българските предприятия за по-ефективно използване на ресурсите и постигането на устойчив растеж.

Публикациите на д-р Перков доказват неговата научна плодотворност, иновативност, висока компетентност и специфични познания в областите логистика, управление на взаимоотношенията, веригите за доставки, електронната търговия и др. Кандидатът за доцент е разпознаваем в научноизследователските среди, свидетелство за което са редицата цитирания на негови публикации от други автори, в и извън Стопанска академия.

Не установявам плагиатство в неговите научни трудове. Ползваните чужди трудове и текстове са добросъвестно и коректно цитирани.

В настоящия конкурс гл. ас. д-р Венцислав Перков участва с два научноизследователски проекта (на единия е ръководител), приключили с научни резултати. С това той отговаря на изискванията на чл.116, ал.2, т.4 от ПРАССА. Според удостоверение №1/13.01.2020 г., издадено от Директора на Института за научни изследвания, става ясно, че кандидатът е взел участие в още

два проекта – проект за частично финансиране на научен форум и инфраструктурен проект.

От служебна бележка №2/23.01.2020 г. е видно, че Венцислав Перков е индивидуален член на Съюза на учените в България.

Извод: Научноизследователската и проектна работа на д-р Венцислав Перков в количествено и качествено отношение съответства на изискванията на ПРАССА за заемане на академичната длъжност „доцент“.

4. Научни и научно-приложни постижения и приноси на кандидата

Гл. ас. д-р Венцислав Перков е обособил своите научни постижения и приноси в две основни групи: научни приноси и научно-приложни приноси, като втората група включва приноси с методически характер, с емпиричен характер и с учебно-методичен характер. Основните приноси в научните публикации на кандидата могат да се изразят така:

√ обогатяване на икономическите знания в областите логистика (обратна логистика), управление на веригата на доставки, електронна търговия;

√ разработване на методология за изследване на обратната логистика в България;

√ разработване и прилагане на изследователски подход за класифициране на отделни обекти на база клъстърен анализ;

√ анализирани са бизнес тенденциите в търговията на дребно у нас;

√ описани са дидактическите възможности на информационните и комуникационните технологии (ИКТ) за подобряване на подготовката и обучението на докторанти.

Приемам без съмнение и уговорки посочените приноси. Те са представени коректно и са изцяло дело на кандидата.

5. Критични бележки и предложения

Не констатирам съществени слабости в научната продукция на кандидата. Налице са някои повторения на текстове и постановки в различни публикации, но това е разбираемо и в определена степен неизбежно. Отчитайки потенциала, знанията и опита на кандидата, считам, че участието му само и единствено в научноизследователски проекти, е недостатъчно. В доброжелателен стил отправям следните препоръки:

- Да не „затваря“ своите научни интереси само в посочените по-горе научни направления, а да използва своя потенциал и по-смело да навлезе и в други области на икономическата и управленската наука.

- Да публикува свои научни трудове в реномирани чуждестранни издания.
- Да се ангажира с научно ръководство на докторанти.
- Да използва патрувания си опит и знания за инициране, участие/ръководство на международни проекти.

6. Обобщено заключение и становище

Като отчитам **безспорните постижения** в учебно-преподавателската и научноизследователската дейност на д-р Венцислав Перков, неговите професионални качества и академична известност, си позволявам да твърдя, че той отговаря на условията и реда за заемане на академичната длъжност „доцент“, посочени в „Правилника за развитието на академичния състав в Стопанска академия“. Затова с пълна убеденост заявявам своя **положителен вот** и препоръчвам на уважаемото научно жури да предложи на Факултетния съвет на факултет „Производствен и търговски бизнес“ да избере г-д. ас. д-р **Венцислав Емилов Перков** за „доцент“ по научната специалност „Икономика и управление (търговия)“.

Свищов
17.02.2020 г.

Подпис:
(проф. д-р Д. Варамезов)